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Zadania 2. kola letnej Casti

Termin odoslania 24. 04. 2023
2.1 Nie az tak vytunena Plechovka 9 bodov

Kubko zastal vo svojej (nevytunenej) plechovke na cervenej, ked tu zrazu vedla neho na prechode vidi ¢akat
dokonalého bezca, ktory dokaze dosiahnut maximalnu rychlost az 42 km/h. Dokonaly $portovec si chce
dokazat svoju dokonalost, a preto za¢ne bezat hned v okamihu, ked jemu aj Kubkovi zasvieti zelena. Po
Starte zrychluje azZ na svoju maximalnu rychlost a vtedy sa obzrie. V akej vzdialenosti od seba uvidi Kubkovo

auto? Kubko sa samozrejme cely ¢as rozbieha s maximalnym zrychlenim svojho auta. Zrychlenie auta i bezca
odhadnite.

Uvazujte, Ze beZec aj auto sa pohybuju po (spolocnej) priamke.

2.2 Zonglovanie s fyzikou 9 bodov
Jaro po dlhom case zavital do FKS miestnosti, kde mu bola polozena nasledovna hadanka:

Kde bola, tam bola, bola raz jedna lavka cez rieku. Tdto lavka uniesla 100 kg. Na jednej strane rieky stdl saso,
ktory vdzi 90 kg a 3 kolky, kazdd s hmotnostou 5 kg. Saso bol viak sikovny a vietky tri kolky dostal na druhii
stranu iba na jeden prechod. Ako to spravil?

Po chvili lamania si hlavy nad tym, ako to $aso dokazal, bola Jarovi prezradena odpoved:
Saso predsa pri prechddzani cez lavku s kolkami Zongloval,

Jarovi, ako spravnemu fyzikovi, sa nepozdavalo, Ze by sa takto dala obist nosnost lavky. Zamyslite sa aj vy -
je fyzikalne mozné, aby $ado, ktory vazi 90 kg, presiel po lavke, ktora udrzi 100 kg, a pri tom Zongloval s tromi
kolkami vaziacimi po 5 kg?

2.3 Trh s jojom 9 bodov

Jozka chytila neodolatelnd potreba hrat sa s jojom, preto hned otvoril pocita¢ a jedno si objednal. Bohuzial,
dodacia doba bola az dva tyzdne. To bolo pre Jozka pridlho, a tak sa rozhodol, Ze si zatial jedno vyrobi.
Avsak aby potom nemal dve, vyrobil ho netradi¢ne. Zobral gul6¢ku hmotnosti m a gumicku s tuhostou k
a s nulovou pokojovou dizkou. Na jeden koniec gumicky pripevnil guld¢ku a jeho ,,home-made* jojo bolo
hotové.

VY

svojej trajektorie a v tom okamihu prudko trhnit rukou nahor tak, Ze ruka skonci o h vyssie. Nasledne sledo-
val ako vysoko jojo vyjde, respektive o kolko vyssie sa dostane oproti polohe, z ktorej ho spustil. Ako sa tak
hral, uvedomil si, Ze by sa to malo dat zratat. Zratajte to aj vy. O kolko vyssie vyjde jojo, ak v momente, ked

cvye

otazky@fks.sk 1 https://www.fks.sk/


mailto:otazky@fks.sk
https://www.fks.sk/

Zadania 2. kola letnej casti — termin 24. 04. 2023 ® éé)é)

2.4 Husta energia 9 bodov

Matus zistil, Ze v noci je elektrina lacnejsia ako cez den. Dostal preto genidlny ndpad, Ze v noci bude elektrinu
nakupovat a cez den ju zase predavat. Pohanany vidinou lahkého nadobudnutia miliénov sa dal do po¢itania.
Velmi rychlo zistil, Ze baterky st velmi drahé a v kone¢nom dosledku by nezarobil. Nedal sa ale odradit
— energiu sa rozhodol ulozit do niecoho lacnejsieho... napriklad do vody. Teraz mu uz len chyba zistit,
ako moze do vody energiu ulozit. Redlne mu prisli 4 moznosti:

1. Energiu bude do vody ukladat vo forme potencialnej energie tak, Ze ju bude precerpavat do vysky h.

2. Energiu bude do vody ukladat vo forme rota¢nej energie tak, ze ju uzavrie do nehmotnej plechovky
tvaru valca, a ti nasledne rozto¢i na uhlova rychlost w.

3. Energiu bude do vody ukladat vo forme tepelnej energie tak, ze ju zohreje o At.

4. Energiu bude do vody ukladat vo forme chemickej energie tak, ze z nej bude elektrolyzou vytvarat
samostatny vodik H, a kyslik O,.

Vyskusajte porovnat tieto moznosti. Odhadnite hustotu energie pri jednotlivych moznostiach.! Néjdite pre
jednotlivé pripady hodnoty veli¢in h, w a At tak, aby pre vietky sposoby uskladnenia dostal rovnaku hustotu
energie a zamyslite sa nad tym, ¢i st realistické.

2.5 (Bez)nadejny krupiér 9 bodov

Patrik sa zamestnal ako krupiér, aj ked ruletu nikdy predtym nehral. Ked mal teda po prvykrat ruletu roztocit,
vlozil gulocku do vnutra taniera (rulety) s polomerom R, chytil ho do oboch ruk a zac¢al nim krazit po
kruznici s polomerom p uhlovou rychlostou w. Ako sa bude v tomto pripade guldcka pohybovat? Nakreslite
jej trajektoriu v inercialnej vztaznej ststave.

Patrik si v§imol, Ze gul6¢ka vzhladom na priamku urcent stredom taniera a stredom kriuZzenia nadobudla
ustalent polohu. Néjdite, kde sa tato ustdlena poloha nachddza.

Uvazujte, ze gulocka je bodova, vnatorny okraj taniera je hladky s koeficientom trenia medzi tanierom a gu-
[o6¢kou f a ze polomery R a p mozu byt [ubovolné.

2.6 Matematicky naboj 9 bodov

Majme ,,nabité matematické kyvadlo®, teda hmotny bod s hmotnostou 1kg a ndbojom 1 C na lanku dlzky 1 m,
celé nachddzajuice sa vo zvislom magnetickom poli s velkostou B. Takéto matematické kyvadlo vychylime
o 1rad a spustime. Kvalitativne popiste, aky pohyb bude hmotny bod vykonavat.

Andrej sa s takymto kyvadlom chvilu zabéaval a v§imol si, Ze pri pohlade zhora vykonavalo pre isté hodnoty
magnetického pola B uzavreté cykly — po urc¢itom pocte prekmitov sa vracalo do pociato¢nej polohy. Odsi-
mulujte si pohyb tohto kyvadla a najdite zavislost velkosti magnetického pola potrebného pre takyto pohyb
v zavislosti od poé¢tu prekmitov kyvadla.?

'T. j. kolko energie sa da ulozit do 1 kg vody.
2Odpordcame sa zamerat na interval 0 < B <10 T.
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Zakratko Andrej pri vykreslovani grafu narazil na problém - pre pocet prekmitov rovny napriklad piatim
existujui dve vyhovujuce trajektorie, ktorym ale zodpovedaju rozne velkosti magnetického pola. Preto sa roz-
hodol vykreslovat radsej zavislost velkosti B od poctu prekmitov prislichajicich na jeden obeh’ Pokuste
sa identifikovat (odhadnut), aka je zavislost B na tejto veli¢ine.

Uvazujte g = 9,81 m/s?.

2.7 Utrapy plochozemca 9 bodov

Majo sa opit snazil Plochozemca presvedcit, Ze Zem nemdze byt plocha - tentokrat argumentom, ze v takom
pripade by na nu predsa prazilo Slnko rovnako silno na pravé poludnie aj o polnoci (len z opacnej strany),
takze o polnoci by sme tu museli mat vyrazne teplejsie oproti napriklad teplote pri vychode alebo zapade
Slnka. Na to sa ale Plochozemec ohradil, Ze ten rozdiel teplot by bol predsa tplne zanedbatelny a nepocitili
by sme ho.

evve

moze plochd Zem mat v zavislosti na nato¢eni ku Slnku. Zem uvazujte ako absolttne ¢iernu $tvorcovu platiiu
s dlzkou strany rovnou obvodu gulatej Zeme a = 4 - 107 m vo vzdialenosti 1 au od gulatého Slnka s polomerom
Re =7-10® m a teplotou Tg, = 5800 K.

2.8 Potazimé tazkosti s tasSkami 9 bodov

Katka si tak tazka?, ze jej taska je tazka. A ako spravna fyzicka sa to rozhodla kvantifikovat. Nanestastie
so sebou nemala véhu, a tak musela improvizovat. Zostavila si jednoduchu paku a chcela urcit hmotnost jej
tasky pomocou nej. Tu v$ak narazila na problém - na urcovanie hmotnosti pomocou paky potrebuje refe-
ren¢ny objekt znamej hmotnosti a dlzkové meradlo. Dizkové meradlo odkialsi vyhrabala, no s referen¢nym
objektom bol vacsi problém. Nakoniec sa vynasla. Spomenula si, Ze v taske ma keksik zndmej hmotnosti.”
Vyvazovat tagku keksikom by v$ak bol problém, preto z tasky vytiahla knihu a zmerala pomocou keksika jej

hmotnost. Az nasledne pomocou knihy zmerala hmotnost zvysku tasky a vSetky tri hmotnosti scitala.

Zmerajte hmotnost vasej tasky obdobnym sposobom aj vy. V pripade potreby mozete vykonat viac medzi-
stupnov merania. Nezabudnite v§ak kvantifikovat nepresnost merania hmotnosti tasky!!! Predpokladajte,
ze hmotnost keksika poznéte len s istou presnostou p.°

3 Ak nerozumies, ¢o v tomto kontexte myslime obehom, najprv vyrie$ predchadzajticu ¢ast tlohy.
“fazka si - stazuje sa, ponosuje sa

>Teda, pokial sa d4 vyrobcom verit.

ST.j. p je relativna chyba hmotnosti keksika.
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